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NIEDERSCHRIFT 
über die 

Sitzung des Ortschaftsrates Hecklingen  am 07.03.2024 

 
Tagungsort: OT Hecklingen Stadtsaal "Stern", Bauernstube, Hermann-Danz-Str. 

40 
Beginn der Sitzung: 16:30 Uhr   
Ende der Sitzung: 18:15 Uhr 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister/in 
Frau Heidemarie Hoffmann  

Mitglieder 
Herr Ralf Brett  
Herr Uwe Kirchner  
Herr Dr. Roger Stöcker  
Herr Axel Thormann  

Protokollführer 
Frau Daniela Arnhold  

von der Verwaltung 
Herr Hendrik Mahrholdt  

Gäste 
Herr Klaus-Dieter Hartmann  

Volksstimme 
Herr Rene Kiel  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Elke Atzler  
 
 
Tagesordnung: 
 
TOP Vorlage Nr.  Betreff 
öffentlicher Teil: 
1.     Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung 
2.     Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
3.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung, öffentlicher Teil 
4.     Abstimmung über die Niederschrift vom 01.02.2024, öffentlicher Teil 
5.     Einwohnerfragestunde 
6.     Informationen des Ortsbürgermeisters/der Verwaltung mit Protokoll-

kontrolle 
7.  506/24  Straßenausbau Hecklingen - Antrag der SPD-Fraktion 
8.  509/24  Antrag SPD-Fraktion - Ringe der Gesundheit 
9.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
10.     Anhörung zu aktuellen Sachverhalten 
nichtöffentlicher Teil: 
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11.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung, nichtöffentlicher Teil 

12.     Abstimmung über die Niederschrift vom 01.02.2024, nichtöffentlicher 
Teil 

13.     Informationen des Ortsbürgermeisters/der Verwaltung mit Protokoll-
kontrolle 

14.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
15.     Anhörung zu aktuellen Sachverhalten 
16.     Schließung der Sitzung 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP  1.: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der        
Einladung 

    
Die Ortsbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
fest.  
 
 TOP  2.: Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
    
Von insgesamt 6 Ratsmitgliedern sind 5 anwesend.  
 
 TOP  3.: Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung, 

öffentlicher Teil 
    
Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung, öffentlicher Teil, vor.  
 
 TOP  4.: Abstimmung über die Niederschrift vom 01.02.2024, öffentlicher Teil 
    
Eine Abstimmung über die Niederschrift vom 01.02.2024, öffentlicher Teil, wurde vorge-
nommen. Es wurde wie folgt abgestimmt:  
 
3 JA Stimmen   1 ENTHALTUNG  
 
 TOP  5.: Einwohnerfragestunde 
    
Bürger 1 - nimmt Bezug auf die Erneuerung der Radwegbrücke in Gänsefurth.  
 
Eine Förderung dieses Bauvorhabens soll im Rahmen eines bestimmten Programmes erfol-
gen. Trotz einer Förderung sind die Kosten für die Stadt sehr hoch.  
 
Der Bürger fragt an, ob es auch möglich sei, diese Brücke über andere Möglichkeiten zu er-
neuern. 
 
Es besteht Diskussionsbedarf.   
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 TOP  6.: Informationen des Ortsbürgermeisters/der Verwaltung mit Protokollkontrol-

le 
    
 
Die Ortsbürgermeisterin berichtet –  
 

- im März 7 Geburtstage  
- die Festveranstaltung am 27.02.2024 zum 20 jährigen Bestehen Hecklingens war 

schön 
- am 16.03.2024 findet der Frühjahrsputz in Hecklingen statt 
- am 06.04.2024 findet die nächste Baby- und Kindersachenbörse (organisiert vom 

Seniorenbeirat) statt 
 
Das Büro der Ortsbürgermeisterin kann eingerichtet werden, wird aber voraussichtlich erst 
im April eingeweiht. 
 
Die Vorbereitungen für das Heimatfest 2024 laufen. Eine finanzielle Unterstützung durch das 
Bundesprogramm „Demokratie leben“ gibt es nicht. 
 
Weitere Informationen liegen nicht vor. 
 
 TOP  7.: Straßenausbau Hecklingen - Antrag der SPD-Fraktion 
  506/24 
 
Am 15.02.2024 ging bei der Verwaltung und der Stadtratsvorsitzenden der Antrag „Straßen-
ausbau Hecklingen II“ der SPD-Fraktion ein.  

Dieser thematisiert erneut den Ausbau einzelner Gemeindestraßen im Ortsteil Hecklingen. 

Der Antrag, welcher Begründung, Übersichtskarte und Beschlussvorschlag seitens der SPD-
Fraktion enthält, wird dieser Beschlussvorlage als Anlage angefügt. 

Begründung laut Antrag: 

Die genannten Straßen sind infrastrukturell gesehen der größte Schandfleck der Kernstadt 
Hecklingen. Viele Anwohner haben ihre Eigenheime in mühevoller Arbeit aufgebaut, in-
standgesetzt oder ausgebaut. Doch die Straßen vor deren Haustüren gleichen denen in 
Entwicklungsländern.  

Seit dem letzten Antrag zur Aufbringung einer Deckschicht ist neben der Prüfung dieser lei-
der nichts weiter passiert. Der vorliegende Beschluss soll die Stadtverwaltung ermuntern, 
sich der Thematik erneut zu widmen und nach alternativen Lösungen zu suchen. Denn Fakt 
ist: Es gibt kein Aussitzen. Es braucht jetzt eine Lösung. 

 
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Hecklingen beauftragt die Stadtverwaltung, zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt, einen Plan für die Verbesserung des Zustandes und die damit verbundene Finan-
zierung sowie ggf. Fördermittelakquise für die folgenden Hecklinger Straßen bzw. Straßen-
abschnitte vorzulegen: 

- Adolfstraße 

- Karlstraße 

- Klintstraße 

- Kreuzstraße 

- Schunkelstraße 
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- Quedlinburger Straße (genannt Quedlinburger Weg) 

 

(Eine Karte über die vorgesehenen Abschnitte befindet sich im Anhang). 

 
ungeändert empfohlen Ja 4  Nein 0  Enthalten 1  ausgeschlossen 0   
 
 TOP  8.: Antrag SPD-Fraktion - Ringe der Gesundheit 
  509/24 
 
Am 15.02.2024 ging bei der Verwaltung und der Stadtratsvorsitzenden der Antrag „Ringe der 
Gesundheit“ der SPD-Fraktion ein. 
 
Der Antrag, welcher Begründung und Übersichtskarte und Beschlussvorschlag seitens der 
SPD-Fraktion enthält, wird dieser Beschlussvorlage als Anlage beigefügt. 
 
Begründung laut Antrag: 
 
Tägliche Bewegung hat viele Vorteile – gerade für ältere Menschen. Es verbessert die Herz-
Kreislauf-Gesundheit, die Knochengesundheit, erhält die Mobilität und Flexibilität, regelt das 
Gewichtsmanagement, verbessert die kognitiven Funktionen und den Schlaf, dient der 
Stimmungsaufhellung und der sozialen Interaktion. 
 
Ärzte verordnen deshalb nicht selten mehr Bewegung. Leider ist diese unspezifische Thera-
pie oft kaum messbar und daher in der Umsetzung schwierig. eine Abhilfe für die tägliche 
Bewegungsmotivation und -messung bieten technische Hilfsmittel wie die Apple Watch des 
amerikanischen Apple-Konzerns. Auf dieser wird die tägliche Bewegung mithilfe von Ringen 
dargestellt. Ist ein Ring voll geschlossen, ist das Bewegungsziel erreicht. 
 
Die Ringe dienen als visuelle Anreize und motivieren Benutzer, aktiv zu bleiben, sich zu be-
wegen und ihre täglichen Ziele zu erreichen. Das Erreichen der Ziele bringt nicht nur ein Ge-
fühl der Erfüllung, sondern wird auch durch Belohnungen wie Animationen und Benachrichti-
gungen auf der Apple Watch gefeiert (Stichwort: Gamification). 
 
Diese visuelle Darstellung und positive Verstärkung können dazu beitragen, Menschen zu 
einem gesünderen und aktiveren Lebensstil zu motivieren. Und vor allem sorgen sie dafür, 
dass die ärztlich verordneten Aktivitäten messbar und konkret werden. 
 
Leider ist die Verbreitung solcher Hilfsmittel wie der Apple Watch gerade bei älteren Men-
schen wenig verbreitet, wobei diese solche am ehesten benötigen. Daher kam die Idee die 
digitalen Apple-Ringe in eine analoge Form zu überführen. Die analogen Ringe sollen in 
Form von Gehwegmarkierungen einen etwa 900 Meter langen Rundkurs im Ortsteil Hecklin-
gen mit dem Start-Ziel-Punkt Rathaus installiert werden. 
 
Nach Rücksprache mit Ärzten der Stadt wurde der Ansatz der Gehwegmarkierung sehr 
wohlwollend aufgenommen und kann in deren therapeutischen Maßnahmenkatalog aufge-
nommen werden. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Hecklingen beauftragt die Stadtverwaltung zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt, einen analogen Gehstreckenring im Stadtkern der Stadt Hecklingen (siehe Karte 
im Anhang) einzurichten. Dieser Ring soll die etwa 900 Meter lange Strecke vom Rathaus 
zur Ecke Hamburger Straße / Staßfurter Straße zum Netto-Markt und am Stadtsaal vorbei 
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wieder hin zum Rathaus umfassen und mit Gehwegmarkierungen kennzeichnen. Ziel ist es, 
dass die Hecklinger Bürgerinnen und Bürger eine analog messbare Distanz ersehen können. 
 
 
ungeändert empfohlen Ja 5  Nein 0  Enthalten 0  ausgeschlossen 0   
 
 TOP  9.: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
    
Herr Brett erwähnt die Löcher im Gewerbegebiet. 
 
Herr Thormann – spricht den Radweg nach Gänsefurth an. 
 
Weiterhin erwähnt er, dass die Trauerhalle auf dem Friedhof dringend gestrichen werden 
muss. 
 
Dr. Stöcker – erwähnt, dass in der Wilhelm-Bieser-Straße der Traktorenverkehr stark zuge-
nommen hat. Anwohner beschweren sich über Lärmbelästigung.  
 
Weiterhin geht Herr Dr. Stöcker auf die Festveranstaltung „20 Jahre Hecklingen“ ein. Er sel-
ber konnte an dieser Veranstaltung nicht teilnehmen. Er regt an, dass man bei einem der 
nächsten Jubiläen der Stadt auch an die ehemaligen Bürgermeister der Stadt denken sollte.  
 
 TOP  10.: Anhörung zu aktuellen Sachverhalten 
    
Ortsbürgermeisterin – ein großer Dank an Klaus-Dieter Hartmann und Manfred Sablotny, die 
das Straßenpflaster in vielen Stunden mühevoller Arbeit freigelegt haben, so dass der Weg 
aus dem Burgtal heraus wieder für die Spaziergänge genutzt werden kann. 
 
 
Ende des öffentlichen Teils: 17:45 Uhr   
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